

# 坚决破除特权思想和特权行为

学习贯彻二十大精神  
鼓干劲 当标兵 开新局

徐川

党的二十大报告指出,要“持续深化纠治‘四风’,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为”。

反对特权思想和特权行为,是我党一贯坚持的鲜明政治立场。习近平总书记曾多次强调,“人民群众最痛恨各种消极腐败现象,最痛恨各种特权现象,这些现象对党同人民群众的血肉联系最具杀伤力”。

脱离群众是党执政面临的最大危险。人民群众痛恨特权思想和特权现象,就在于它拉大了党与人民群众之间的距离,疏离了两者之间的感情,损害了党的形象和人民群众的利益。

更值得警觉的是,特权思想和特权行为是产生违法乱纪的重要诱因。特权与腐败,二者之间没有天然的鸿沟。哪里有特权,哪里就有不公,哪里就会滋生腐败。一些党员干部之所以走上贪腐之路,陷入违法犯罪的深渊,根本原因在于特权思想作祟。

党的十八大以来,中央从制定“八项规定”入手,持之以恒正风肃纪,以钉钉子精神纠治“四风”,反对特权思想和特权行为,刹住了一些长期没有刹住的歪风,根治了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风明显好转。

但应当看到,在少数党员干部身上,特权思想和特权行为依然存在,有的等级思想严重,把自己与普通群众割裂开来,习惯于耍官腔、摆官威,生活上搞特殊化;有的信奉权力至上,追求权力的绝对化、最大化,搞“一言堂”;有的利用职位职权的影响搞权力寻租,公权私用,为自己及亲属谋私利……

特权思想和特权行为的产生及存在,有着深刻的历史根源。邓小平同志曾一针见血地指出:“搞特权,这是封建主义残余影响尚未肃清的表现。”因此,要彻底破除特权思想和特权行为,从根本上铲除其滋生的土壤,不是一朝一夕之功,而是需要长期艰苦不懈的努力。

党的宗旨是全心全意为人民服

务,党员干部不同于旧时代的封建官僚,无论职务高低,不管权力大小,须始终保持谦虚谨慎,自觉反对特权思想和特权行为。在这方面,老一辈革命家为我们树立了榜样。

“恋亲不为亲徇私,念旧不为旧谋利,济亲不为亲撑腰”,这是毛泽东同志的“家风三原则”。对生活困难的亲友,他总用自己的稿费给予经济上的帮助,从不搞特殊,从不给国家添负担。

“不许动用公家的汽车”“在任何场合都不要说出与总理的关系,不要炫耀自己”“不谋私利,不搞特殊化”……新中国成立之初,为杜绝故乡亲友向自己谋求官职,周恩来同志定下“十条家规”,向世人展示了共产党人处理家国关系的崇高境界。

在普通党员干部中,也不乏这方面的优秀典型。如,县委书记的好榜样焦裕禄,不仅严于律己,从不搞特殊化,对家人也是严格要求。因为儿子看戏没买票,他非常生气,不仅命令孩子把票钱如数付给戏院,还专门建议县委起草了《干部十不准》的通知,不准任何干部搞特殊化,不准任何干部和他们的子弟“看白戏”。

作为新时代的各级党员干部,应向老一辈革命家和优秀共产党员

部学习,在思想上牢固树立公仆意识和正确的权力观。淡化“官”念,始终牢记自己是人民的勤务员,除了法律政策规定范围内的个人利益和工作职权外,没有其他任何私利和特权。能不能摆正自己的位置,在权力面前一以贯之地保持平常心,是对党员干部品格、境界和修为的考验。

体现在行动上,就是时时刻刻注意自己的一言一行,做到言有所戒、行有所止。带头遵纪守法,不任性妄为;始终保持与人民群众的密切联系,不搞特殊化。要有自觉接受社会和群众监督的勇气和底气,做到一身正气、光明磊落,切忌心存侥幸、自作聪明。

党员干部特别是领导干部不仅要严格要求自己,还要管好身边人特别是亲属子女,倡导良好家风,这是破除特权思想和特权行为的题中应有之义。在现实生活中,一些人被亲情所绑架,默许或者纵容他人打着领导干部的旗号谋私利、捞好处,最终害人害己,教训极其深刻,值得所有党员干部引以为戒。



了。然而,又有多少“随手拍”是真的随手?镜头的背后,拍摄者往往有心,不少还是别有用心。随着网络平台尤其是短视频平台的出现,有些账号更是以街拍为卖点,主播主动搭讪、调侃乃至恶搞路人,很多照片、视频未经被拍摄者同意,就被传到网上。很难相信,有几人愿意被大众围观?有看点才会被传播,但看点不都是正面的,很多传播给当事人带来巨大创伤。

其实,相对于公众人物,更值得担心的是普通人,就像街上耍猴的一样,他们更有可能成为别人手里的“猴子”,由于资源和经验有限,更容易处于无法应对之中。人们要市场经济,但不要市场社会;人们接受娱乐产业,但不接受娱乐一切。“随手拍”不是想拍就能拍的。

## 2023 宁波春晚: 传递恢复正常生活的 欢愉和信心

郭敬波

前天晚上,精彩纷呈的2023宁波春晚,在宁波国际会议中心圆满落幕。2023宁波春晚以“江湖海共春潮”为主题,彰显宁波这座城市独有的独特韵味。这台春晚,通过多家媒体平台,同步向全球直播,可谓“通达远庆新年”。

新冠疫情发生三年来,我们从恐慌焦虑,到沉着应对,再到放开回归,生活中有太多“久违了”的感觉。我们需要重整行装前进的信心,我们需要恢复正常生活的欢愉。

这个时候,我们确实需要这样一台春晚。作为一种新的民俗现象,春晚既是对过去一年成就的检阅,也是对未来一年发展的预测,更是对地域文化的集中呈现。

2023宁波春晚,地方年味浓郁,节目类型丰富,是宁波人用宁波文化,宣讲的宁波故事——

春晚歌曲融入宁波方言和城市文化元素;“乐尔”《寻宋》表演再

现青瓷传奇;戏曲节目将李白、王安石、陆游等描写宁波的诗句谱成唱词,把甬剧、越剧、姚剧、平调等宁波地方戏曲,与现代音乐进行跨界融合……

2023宁波春晚,集节庆性、民俗性、娱乐性和群众性于一体,向全市人民传递新春的问候和祝福,宣扬宁波历史文化底蕴,展现文明典范城市的魅力。

疫情三年,大家委实很难。但没有什么能难倒拼搏进取的宁波人,没有什么能难倒乐观向上的宁波人,经济社会逆着疫情,平稳发展。

凡是过往,皆为序章。2023宁波春晚,是三年来宁波人的首道文化大餐,这道大餐值得品味。歌舞背后,是塑造“最美形象”、打响“高端又大气”的名气,是阿拉宁波人不输“一流城市”、尽显“逐浪立潮头”的胆气,是加快建设现代化滨海大都市“舍我其谁,有我必成”的豪气。

## “随手拍”不是想拍就能拍的

毛建国

近日,王思聪等人误以为在路边候车的陈某某对其拍照,而陈某某称未拍摄,双方发生争吵,王等人进而对陈某某进行殴打,相关报道多次冲上热搜榜。不少人在谴责暴力的同时,也在深入探讨隐私权的问题。随着自媒体、短视频平台的兴起,“随手拍”、街拍现象已极为常见,不仅是公众人物,连普通人也可能成为被拍摄对象。专家表示,“随手拍”现象亟待法律规制(1月18日《法治日报》)。

学理观点和司法裁判观点通常

认为,由于公众人物工作和生活性质比较特殊,并且考虑公众知情权等因素,公众人物应该让渡一些权利,对权利受到损害应有一定容忍度。事实上,有些公众人物自身也有这样的需求。譬如,有些艺人刻意暴露自己的行踪,吸引“路人”关注和跟拍,有的还会放出“大瓜”,增强自己的曝光度。但这里的容忍度,不是无限的,需要考虑社会公认的道德标准,不能无底线地损害其基本人格权。

那底线到底在哪里,边界到底在何处?有两种观点。一种是看场合,如果行程已经公开,属于公共场合,则不构成侵权;反之,如果

行程没有公开,且在私人场合,偷拍则构成侵权。一种是看用途,如果偷拍出于个人欣赏或小范围传播,不构成侵权;若将照片公开,或存在商业目的,则应承担侵权责任。当然,具体判断是否侵权不是一件容易事,但不管怎么样,公众人物不是公共风景,不能想拍就拍,这是得到法律支持的。相对于公众人物,普通人更没有争议了。无论是民法典对隐私权的保护,还是个人信息保护法的相关规定,未经允许偷拍他人,甚至将偷拍照片进行扩散,都是侵犯他人隐私权。

当下,人人都是“摄影师”,手机在手,一段“随手拍”就完成



春节“价”

王怀申 绘

## 在中小微企业园试水环保“绿岛” 对“正面清单”企业无事不扰 我市发布生态环境十大改革创新优秀案例

本报讯(记者冯瑾 通讯员陈晓东 王璐)在中小微企业园集聚的北仑区,以环保“绿岛”集成改革,闯出一条环境治理与经济发展双赢的新路子;对“正面清单”企业无事不扰,如今宁波已发展“正面清单”企业265家;将宁波10个区(县、市)的2860多个生态点位纳入美丽乡村、美丽河湖、美丽城镇等美丽建设成果浓缩到一份地图里,上线美丽地图小程序,让生态文明建设走进千家万户……

昨天下午,2022年度宁波生

态环境系统十大改革创新优秀案例评选出炉,这些案例聚焦减污降碳、污染治理、助企惠民、美丽宁波建设等重点领域,破解生态环境领域的难点堵点痛点。

去年底,我市启动初评活动,共收到申报案例37项,从重要性、创新性、实效性、示范性和获得荣誉及影响力等五方面,选出了年度十大改革创新优秀案例。

记者发现,这十大改革创新优秀案例很好地展示了近年来生态环境保护领域改革创新成果。

“既有减污降碳、生物多样性保护方面的,也有体制机制改革、数字化改革方面的;既有服务经济高质量发展的,也有服务民生的。”市生态环境局副局长翁劲草介绍,10项案例中7项属于全国首创,2项入选国家级典型案例,6项列入省级试点,打造了一批具有宁波辨识度的生态文明体制改革标志性成果。

十大改革创新优秀案例分别为:北仑“绿岛”集成改革、市生态环境综合执法“正面清单”制度改革、深化“绿色保险”制度助推

企业高质量发展、海曙象山深化保护机制积极打造生物多样性的宁波样板、建设碳资信评价体系试点积极赋能企业低碳发展、全面整治全市民参与奉化堰镇积极打造生态环境教育特色小镇、打造全周期固废管理宁海创新首批“无废城市”、鄞州电镀集聚区“631”绿智汇管理模式改革、美丽地图“甬”先行美丽地图带你探索大美宁波、镇海区上线“辐射安全智控”应用提升辐射监管整体智治水平。其中,北仑“绿岛”集成改革获十大改革创新优秀案例一等奖。

核心问题,全力推进全域国土空间综合整治专项行动,加快打造现代化滨海大都市高能门户,努力在全市起好引领示范作用。

宁波城投公司总经理郑铭钧介绍,城投和北仑合作是全市首个由市区共同完成整治的模式,城投可更好地为属地导入市级政策、资金、管理,“我们将成为北仑城市发展的合伙人,助力打造‘北仑样板’,加快项目进度,形成立竿见影的整治效果,形成良好的社会效益、生态效益、经济效益”。

## 北仑启动全域国土空间综合整治

本报讯(记者杨绪忠 通讯员李云苗)昨天下午,宁波城投公司与北仑区签订全域国土空间综合整治战略合作协议。双方将依托各自优势,共同合作推进北仑区全域国土空间综合整治工作。

按照协议,双方将加强对接协同,共同参与北仑多个片区全域国

土空间综合整治。其中,北仑港滨海片整治示范区为启动片区,包括岭南村农用地整治、“两场”配套临时停车场、向家城中村更新改造等项目等。双方将通过开展农用地整治、村庄整治、生态保护修复、工业用地整治、城镇低效用地再开发等五大行动,进一步提

升城乡土地利用效率、环境安全水准,优化功能布局、建设品质,打造共同富裕先行示范的牵引性工程。

据悉,北仑区将按照“港口和临港产业向东、现代服务和高端制造中聚、科技创新向西”的总体空间框架,聚焦港产城文融合发展的

## 港博推出“永生之境——河北汉代王室文物展”



人们参观“永生之境——河北汉代王室文物展”。(黄银凤 赵锡 摄)

本报讯(记者黄银凤 通讯员赵锡)“永生之境——河北汉代王室文物展”日前在中国港口博物馆三楼展厅开幕。由中国港口博物馆与河北博物院精心打造的这场新春特展,将通过众多满城汉墓出土的精美文物,向观众揭开汉代中山国的神秘面纱。

汉代是中国封建社会的第一个盛世王朝,社会经济发达、文化繁荣、国力强盛,是一个承前启后、蓬勃向上的时代,对中华文明的发展产生了极为深远的影响,也为后世留下了丰厚的文化遗产。

作为中华民族的重要发祥地之一,河北汉代文物遗存众多,

以中山国诸侯王墓的发现最为丰富,且规格极高,出土文物异常精美。享誉中外的长信宫灯、金缕玉衣、错金银博山炉均为代表性文物。

本次展览重点展出刘焉玉衣、错金银鸟篆文铜壶、骑兽人物博山炉等顶级文物,这些在历史书上见过的名字,将真切呈现在你的眼前,金、银、铜、玉、陶器等大量珍贵文物将带你穿越时空,领略两汉风韵。

本次展览将持续至3月26日。展览期间,中国港口博物馆还将推出学术讲座、青少年体验活动。

## “一品一标” 成为乡村振兴“新引擎”

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)在近日举行的宁波市首届绿特优农产品展销会上,我市41家绿色食品企业、12家地理标志农产品企业和150余家品牌农产品经营主体带来了1000多种优质农产品,3天展期的线上线下销售总额达2500万元。

“绿色是安全优质的名片,地理标志是我们的乡愁。”绿色食品企业鄞州九曲地生态农业有限公司负责人周红雷说,展销会不仅让市民认识了优质农产品,而且对绿色食品、地理标志农产品(即“一品一标”)有了更深的了解。

近年来,我市绿色食品和地理标志农产品产业快速发展。全市现有绿色食品企业200多家,获证产品300余个,年产量14万余吨,产值超10亿元,获证产品数量居全省前列,全国计划单列市榜首;地理标志农产品20个,数量居全省第二,授权主体200余家,年产量24.3万吨,产值超34亿元;全市绿色优质农产品占比达63.98%,居全省前列,有力地保障了全市绿色优质农产品的供应。

我市以地理标志农产品保护工程项目和精品绿色农产品基地创建项目为平台,大力实施品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,进一步提升绿色优质农产品生产。目前,全市已实施地理标志农产品保护工程项目10个,中央财政投入资金5000万元,涉及茶叶、水果、畜禽、水产等多个品类,累计年产量7万多吨,年产值11.5亿元;实施精品绿色农产品基地创建项目31个,累计投资1110万元,通过多个项目实施,辐射带动全市200多家绿色食品企业。

作为我市知名地理标志农产品,“象山白鹅”自2021年实施地理标志保护工程项目以来,不断夯实产业基础,打造了一条白鹅产业链,实现从种鹅、孵化到屠宰、加工的全产业链发展,年产值达5.6亿元。

市农业农村局相关负责人表示,我市下一步将筹划建设绿色食品、地理标志农产品展示展销中心,全年展示展销绿色优质农产品及制品,同时通过“淘在乡村”“网上农博”“小6买菜”等电商平台,为市民打造消费新体验,助力农产品保供。

## 高鸿升同志逝世

本报讯 余姚市经济和信息化局离休干部高鸿升同志,因病医治无效,于2022年11月22日在余姚逝世,享年95岁。

高鸿升,男,1928年2月出生,山东莒南县人。1940年2月参加革命,1944年1月加入中国共产党。入伍后,先后任山东鲁中游击队勤务员,八路军山东纵队、山东军区一旅通讯员,山东鲁南三团副班长,八师二团炮兵连班长,华

东野战军、解放军二十二军副排长、排长、副政治指导员、政治指导员,军炮兵三四五团一二〇重迫击炮营二连政治指导员、营党委委员,浙江军区后勤部一一一医院政治指导员、医院党委委员。1958年9月转业,先后任宁波专员公署水利电力局工程科副科长,余姚陶瓷厂副厂长,上虞社会主义教育工作队第三分队队长,余姚酒厂党支部书记、正厂级协理员。1988年11月离休。

## 讣告

原宁波市司法局退休干部金慧英同志因病医治无效,于2023年1月4日上午8时25分,在宁波市李惠利医院(东部医院)逝世,享年91岁,特此讣告。

家属泣告